
令和７年２月草津市議会定例会 「議案質疑および一般質問」項目一覧表 

 

 日 程 
発言

順位 

議席 

番号 
議員氏名 ページ 

第１日目 ３月１２日（水曜日） 

１  ７番 中島 美徳 議員 １ 

２ ２１番 西田 剛 議員 １ 

３ １２番 先成 俊士 議員 １ 

４  ８番 横江 政則 議員 ２ 

５ １番 福田 茂雄 議員 ２ 

６ １０番 田中 香治 議員 ３ 

７  ４番 藤本 晶 議員 ４ 

第２日目 ３月１３日（木曜日） 

８  ６番 野村 友子 議員 ５ 

９ １５番 藤井 三恵子 議員 ５ 

１０ １９番 中嶋 昭雄 議員 ６ 

１１ １３番 土肥 浩資 議員 ６ 

１２  ９番 山元 宏和 議員 ６ 

１３ １１番 遠藤 覚 議員 ７ 

１４ １８番 伊吹 達郎 議員 ７ 

 



質問日令和７年３月１２日（水）質問者７名

各議員の持ち時間は、答弁時間を含めず２５分です。
質問方法は、一問一答方式（一問一答）と分割質問分割答弁方式（分割質問）からの選択制です。
発言
順位

議員名（持ち時間）
（質問区分） 会派名 発言事項

１ 中島　美徳
             （２５分）

輝勢会 ○指宿市で視察した「池田湖周辺観光施設整備事業基本計画」から草津
市における観光事業や賑わい創出施設の整備について

（一問一答） ・賑わい創出施設や観光地計画の進捗について
・幅広い世代の交流や水と緑など自然を活かした賑わい創出について
・レンタサイクル導入について
・令和7年度当初予算概要「MICE誘致事業補助金」から交通課題について
○免許返納した高齢者や体の不自由な方への社会参加を促進するための
支援について
・免許返納者の直近5年の推移
・自主返納高齢者支援制度について
・労働者不足解消に向けた取組みやBRTの可能性について
・まめバス・まめタクの観光利用について
・市役所への良好なアクセスの整備について
・高齢者や体が不自由な方への外出支援について
・視察した福岡市で行われている「高齢者乗車券交付事業」からタクシーチ
ケットなどの交付事業について

２ 西田　剛
             （２５分）

草政会 ○町内会、各種団体組織、まちづくり協議会等の担い手づくりと、コミュニ
ティ希薄化対策について

（一問一答） ・「町内会、各種団体組織、まちづくり協議会等の担い手づくり」の必要性と
コミュニティ希薄化対策について

３ 先成　俊士 市民派 ○草津市地域公共交通計画について
（２５分） クラブ ・本計画の位置づけについて

（一問一答） ・市域内の公共交通の現状について
・市域内の公共交通の課題について
・本計画における運転士の確保策について
・市営住宅無償提供の導入検討について
・本計画における公共交通の利用促進策ついて
・バストリガー方式の導入検討について
・新たな交通システムとしてBRT導入検討の状況について

本会議は午前１０時から開会です。

令和７年２月定例会質疑・一般質問【質問者および質問項目】
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発言
順位
議員名（持ち時間）

（質問区分） 会派名 発言事項

４ 横江　政則 輝勢会 ○草津市の老人クラブの現状及び今後のコミュニティ活動全般について
（２５分） ・現在における老人クラブ数と会員数について

（一問一答） ・老人クラブ数の減った原因、これまでの支援、対策について
・老人クラブ活動に対する今後の取組について
・今後の高齢者福祉対策の実現、また、町内会単位での支援について
・今後のコミュニティ活動支援の在り方について
○第３次健康くさつ２１に関することについて
・第３次健康くさつ２１の更なる推進と展開について
・２０２５年問題に対する第３次健康くさつ２１での捉え方について
○まちづくりセンターにおける証明書交付サービスに関することについて
・まちづくりセンターにおける証明書交付サービスに関することについて
○第２３回こども環境会議に関することについて
・こども環境会議での実績について
・こども環境会議の今後の展望について

５ 福田　茂雄 輝勢会 ○災害時の医療救護活動について
（２５分） ・災害時医療救護活動に関する協定書等について

（一問一答） ・その他、医療関係者の救護活動について
・市の協定による災害時の医薬品の確保について
・緊急用医薬品供給マニュアルについて
・気流検査（粉塵計配備）について
○草津市歯科保健事業について
・本市の歯科保健事業について
・節目歯科健康診査について
・妊婦歯科健康診査について
・学童期における歯科保健の取り組みについて
・小中学生の歯と口の健康づくり推進事業について
・中学生の歯と口の健康づくり推進事業について
・小学生の歯と口の健康づくり推進事業について
・フッ化物洗口事業の効果について
・小中学校におけるフッ化物洗口事業の検討について
・小中学校におけるフッ化物洗口事業の実施について
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発言
順位
議員名（持ち時間）

（質問区分） 会派名 発言事項

６ 田中　香治
             （２５分）

草政会 ○選挙に伴う第12投票所(込田会館)の閉鎖と（さわやか保健センター等
へ）変更について

（一問一答） ・込田会館から近隣の公共施設（さわやか保健センター等）に投票所を変
更することについて
・投票所変更に関する関係町内会、地域住民への周知方法について
・新たな利用方法を草津学区まちづくり協議会で検討し、管理することとし
た場合、市として込田会館の貸出しや支援の在り方について考えられるこ
とについて
○令和５年に発生した草津町配水管の大規模漏水の対応と今後の整備方
針について
・その原因について、また、水道水の濁り等の被害状況や地域住民への対
応について
・今後、どのような対策や、更新計画を考えているのかについて
・どのような手法を検討されているのかについて
・この調査手法を取り入れることで、草津市の水道事業として、具体的にど
のようなメリットがあるのかについて
○史跡草津宿本陣の利活用について
・課題をどのように考えているのかについて
・草津学区ひと・まちいきいき協議会との連携や評価の報告について
・草津学区まちづくり協議会との連携や体制作りへの考えについて
・各事業の特徴について
・歴史文化（史跡草津宿本陣）を利活用する仕組みや体制づくりを進めるた
めに期待する変化について
・草津学区における市民の協力体制とはどのようなことを指し、また市民は
何を整えるのかについて
・どのような視点から計画の変更が検討できるのかについて
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発言
順位
議員名（持ち時間）

（質問区分） 会派名 発言事項

７ 藤本　晶 みらいの風 ○午前５時間制草津プランの学校説明会を終えて
（２５分） ・午前５時間制草津プラン学校説明会として充分なものであったか伺う。

（一問一答） ・保護者から寄せられた意見について伺う。
・全ての保護者が意見について確認できるように公開する方針はあるか伺
う。
・説明会の資料について地域の方々が確認できないことについて伺う。
・大きな変革であるため、ホームページの一番トップに掲載することについ
て伺う。
・午前５時間制草津プランについて周知徹底に努めるべきではないか伺う。
・保護者の疑問や意見を積極的に求める姿勢が必要ではないか伺う。
・午前5時間制草津プランについて地域の方々への説明や情報共有は行
われているか伺う。
・全ての小学校の学校運営協議会で話し合われているか伺う。
・教育委員会が中心となって周知啓発活動を行うことについて伺う。
・午前5時間制について、こどもたちへの説明はどのようにされているか伺
う。
・「保護者による迎えを必須としない」と変更された理由について伺う。
・一時預かりの対応は会計年度任用職員など有償で対応するのか伺う。
・一時預かりを有償で対応する場合、人員の手配は可能であるか伺う。
・一時預かりの時間に地域の方と一緒に体験ができる機会を創出すること
について伺う。
・地域の方のやりがいについて伺う。
・一時預かりについて、例えば西宮市の放課後キッズルーム事業のよう
に、環境を整備する事業を推進してはどうか伺う。
・教育長に「学校」の役割について伺う。
○プールの熱中症対策
・現在の各小中学校における熱中症対策について教育委員会で確認を
行っているか。
・教育委員会として熱中症に関する学校環境の整備について考えがあるか
伺う。
・熱中症対策の費用を教育委員会でフォローする体制作りについて見解を
伺う。
・公立の保育園等のプール活動で熱中症防止の対応がされているか伺う。
・民間のこども園のプール活動などについても同様に確認をしているか伺
う。
○小中学校のプール環境
・すべてのこどもたちが平等に教育を受ける権利があることについて伺う。
・今後、全ての小中学校でも安全な水泳学習を実施する予定はあるか伺
う。
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質問日令和７年３月１３日（木）質問者７名

各議員の持ち時間は、答弁時間を含めず２５分です。
質問方法は、一問一答方式（一問一答）と分割質問分割答弁方式（分割質問）からの選択制です。
発言
順位

議員名（持ち時間）
（質問区分） 会派名 発言事項

８ 野村　友子 草津維新の会 ○こども・若者のチャレンジを支援する制度や環境づくり
（２５分） ・「こども・若者の声を形に」プロジェクトの概要について

（分割質問） ・こども・若者の活躍の場や環境を整えることについて
・こども・若者との協働に対する関連部局の考えについて
・こども・若者からの提案を実現する協働事業の採択について
・こども・若者からの提案を実現する協働事業の実現ついて
・こども・若者の「やりたいこと」を実現できるための補助金制度の創設や拡
充について
○高校生・大学生のサードプレイス
・高校生や大学生、その年代の若者たちを取り巻く状況や環境について
・UDCBKでの若者が主体となった活動やチャレンジについて
・図書館における新たな居場所づくりについて
・高校生や大学生のサードプレイスに関する意見聴取や実証実験について

９ 藤井　三恵子 日本共産党 ○国民健康保険制度の改善について
（２５分） 草津市会議員団 ・保険料算定の根拠と都道府県単位化による影響分析について

（一問一答） ・保険料の上限規定と担税能力についての見解
・所得割、応能負担を基本に算定を
・条例改定での影響額について
・国保税の負担軽減策について
○介護保険制度について
・介護事業者への交付金の活用について
・施設入所での移動希望などの変化について
・利用料負担の格差について
○病児・病後児保育について
・今年度の実績とこれまでの利用推移について
・施設運営について
・今後の整備計画について
○就学援助について
・標準服や制服のリユース活用の取組みについて
・就学援助制度の基準と国費負担割りの変化について
・就学援助制度の現状と課題について
・外国籍児童・生徒の不登校問題の実態と対応について

本会議は午前１０時から開会です。

5



発言
順位
議員名（持ち時間）

（質問区分） 会派名 発言事項

１０ 中嶋　昭雄 輝勢会 ○湖辺エリアの新たな賑わい創出について
（２５分）

（一問一答）
・道の駅草津の用地取得の可能性や見通しについてどのように考えている
のか
・国の交付金を活用した新たな施設の検討など
・湖岸緑地の有料化の認識など
・湖岸緑地のトイレの水洗化のメリットについて
・今回の有料化や水洗化などを見据えて県に対してどのような働きかけを
したのか
・民間活力を導入による土地利用に向けた仕掛けづくりやロードマップなど
・志那漁港の民間活用を想定した土地利用について
・北山田漁港の網干場などの民間活用など
・矢橋帰帆島公園での駐車場有料化の影響など
・負担軽減などどのように県に働きかけるのか
・新たな大型遊具の導入の情報共有など
・より魅力ある矢橋帰帆島公園に向けての働きかけについて
・部局横断的に賑わいを創出するための体制強化について
○企業誘致などの取り組みについて
・市長としては、企業誘致をどのように進めて行こうとされているのかなど
・立地に関心をされている企業に対して、どのようなアプローチをして誘致
を成就させるのか
・誘致の諸条件をどのよう整理してどのような手段でアプローチするのか
・どのようなスピード感で取り組んで行くのか
・条件を満たして農地を活用した誘致が図れるのかなど
・どの農地を活用して誘致や立地を進めて行くのか
・農地を活用していく目途が立って、現在、企業誘致や立地を進めているの
か
・企業誘致に携わっている方を非常勤の職員として活用することが出来な
いか
・権限を与えて誘致などを積極的に進める必要性について

１１ 土肥　浩資 市民派 ○令和7年度当初予算案について
（２５分） クラブ ・結婚相談支援費補助金の必要性

（一問一答） ○草津市文化振興計画の進捗について
・各地域での活動の担い手育成
・地域住民への情報発信の強化
・市民同士の交流促進
・財政支援の拡充
○草津市文化振興計画と健康くさつ２１の連携について
・文化芸術活動が心身の健康に与える効果
・健康寿命の延伸や認知症予防における文化芸術活動の可能性
・草津市文化振興計画と健康くさつ２１における具体的な連携の事例
・健康増進プログラムの共同開発について

１２ 山元　宏和 輝勢会 ○当初予算の計上について
（２５分） ・伝統文化継承への積極的な取り組みについて

（一問一答） ・スクールバスの運用について
・自然環境保全地区など環境、保全などの活動への取り組みについて
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発言
順位
議員名（持ち時間）

（質問区分） 会派名 発言事項

１３ 遠藤　覚 草政会 ○「土地境界のみなし確認制度」等について
　　　（２５分） ●「土地境界のみなし確認制度」について

　　　（一問一答） ・地籍調査の必要性と進捗状況について
・「土地境界のみなし確認制度」について
●「相続人申告登記」について
・「相続人申告登記」と義務化による課題等について
・未相続登記不動産の実態について
・未相続登記財産に係る固定資産税の状況
●「土地境界のみなし確認制度」「相続人申告登記」の周知について
○GIGAスクール端末の更新について
・GIGAスクール構想推進による教育の評価
・来年度予算の詳細について
・整備予定端末の詳細について
・旧端末の処分とデータ消去について
○草津市立保育所・こども園の在り方について
●令和7年度予算　小規模保育施設整備について
●令和6年11月議会の質問答弁を通して
・収支がマイナスであること等に対して
・答弁内容の活用について
●草津市立保育所・こども園の収支がマイナスであることに対して
●収支がマイナスであることに対しての対応について

１４ 伊吹　達郎 輝勢会 ○高齢者等ゴミ出し支援事業について
・高齢者等ゴミ出し支援事業が作られた理由

（２５分） ・コミュニティ支援型事業の目的
（一問一答） ・コミュニティ支援型事業の補助金

・直接支援型事業の目的
・対象世帯について
・モデル地域を設けることについて
○指定管理者制度の見直しについて
●指定管理者制度について
●管理委託制度やPFI事業との違い
●指定管理者制度のメリット
●指定管理者制度のデメリット
●公募、非公募について
●指定管理料の算定算出について
●指定管理料決定の具体例について
・草津市都市公園等指定管理共同体
・笠縫東まちづくり協議会
●草津市指定管理者選定評価委員会について
●指定管理料の余剰金について
●指定管理料の見直しについて
●指定管理料の余剰金の返納について
●地域まちづくり協議会への指導について
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